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Onorevoli Signora e Signori
. Simona Buri
. Raoul Ghisletta
. Marco Jermini
. Martino Rossi
. Demis Fumasoli
. Edoardo Cappelletti
. Gianrico Corti
rispettivi indirizzi 

Oggetto: interrogazione no. 508 - "Per una valutazione esterna delle misure previste dai 
crediti quadro 2009/11 e 2012/14 a favore dell'occupazione"

Onorevoli Signora e Signori,

in riferimento alla Vostra interrogazione in oggetto, del 2 agosto 2013, Vi comunichiamo 
quanto segue.

La strategia adottata dal Comune di Lugano per l'utilizzo dell'investimento in misure 
attive atte a contrastare la disoccupazione, consiste nell'attivazione diretta di inserimenti 
professionali temporanei nell'Amministrazione pubblica.
La spesa dei due crediti quadro si compone, in ragione del 95% ca. in contratti di lavoro 
e, per la parte rimante in costi di supporto o di sussidi elargiti tramite il bando del 
microcredito.

Gli inserimenti sono paragonabili ai programmi occupazionali del Cantone ed i 
partecipanti sono, di regola, domiciliati nella nuova Lugano. Nella maggior parte dei casi 
trattasi di persone che hanno esaurito il diritto alle prestazioni di disoccupazione e 
rischiano di fare capo alle prestazioni assistenziali. Non esistono altre misure che si 
occupino di queste persone.

Si assumono anche molti giovani per brevi stage di orientamento (3-5 giorni) in accordo 
con gli orientatori e il Semestre di Motivazione del Cantone.
Si interviene pertanto su quelle fasce e su quei bisogni che più facilmente generano un 
costo sociale duraturo, dove non sono attivabili altri tipi di misure.

Il tasso di riuscita, pari all'80% di collocamento dei partecipanti, alcuni mesi dopo la fine 
del programma denota già un primo riscontro delle misure. I dati sono presentati 
regolarmente al Municipio, ai Servizi competenti e alla Commissione della Gestione.



In ogni caso, la valutazione esterna, tramite un Servizio qualificato e competente, è 
senz'altro utile per verificare l'importanza e l'incidenza delle misure adottate.

Di seguito, rispondiamo puntualmente alle domande poste con l'interrogazione.

1. Intende fare eseguire una valutazione esterna delle misure ordinarie e straordinarie 
per l'occupazione previste dai crediti quadro 2009/11 e 2012/14?

Il Municipio di Lugano intende attivare una valutazione esterna delle misure ordinarie e 
straordinarie per l'occupazione.

2. Intende far capo allo studioso incaricato dal Cantone di effettuare analogo studio?
Il Municipio di Lugano affida il mandato al competente e qualificato Istituto di Ricerche 
Economiche. L'IRE gestisce l'osservatorio del mercato del lavoro (O-Lav) che analizza il 
mercato del lavoro e i fenomeni connessi, utilizzando un approccio economico e 
basandosi su dati empirici.

Ci è grata l'occasione per porgerVi, Onorevoli Signora e Signori, l'espressione dei nostri 
migliori saluti.
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